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A megélhetés problémája
Kaese, ja«. 5.

Az agrárius túlzás sohasem veszi 
figyelembe^ hogy az ő érdeke az, 
hogy erős, nagy, vásárlóképes 
fogyasztó közönség álljon a ren­
delkezésére. A hitelező érdeke az, 
hogy az adós fizetőképes legyen, nem 
pedig az, hogy az adós tönkremenjen, 
éhen-haljon. És a termelő érdeke az, 
hogy a fogyasztó ne legyen koldus, 
hanem legyen miből vásárolni va- 
lója, legyen nagy fogyasztóképessége, 
hogy sokat vásárolhasson és mindent 
jól megfizethessen. Szinte különös, 
hogy ilyen közhelyeket még külön 
nyomatékkai kell hangsúlyozni, és 
hogy az agrárius érdekharcosok nem 
akarnak egyebet látni, mint azt, ami 
a termelő érdeke, de egyáltalán nin­
csenek tekintettel arra, hogy mi a fo­
gyasztó érdeke.

Akárhogy forgatjuk az ország 
megélhetésének problémáját, ez mégis 
csak első sorban a fogyasztók prob­
lémája, mert ők vannak többségben 
és mert a fogyasztók többsége a ma­
gyarországi verseny leggyöngébb té­
nyezője. Vázsonyi fején találta a szö­
get. Nem merkantil és agrár érdekek 
ütköztek össze a szerb szerződés 
tárgyalásánál, hanem az erősök intéz­
tek rohamot a gyöngék ellen. Agrá­
rius vagy merkantilis-e a tőke, az 
mind mellékes, mert mindig a kis­
ember, főleg a kisfogyasztó az áldo­
zat, amikor a drágaságról van szó és 
akciók indulnak meg az élelmiszerek 
leszállítására, akkor az ország népes­
ségének többsége van előtérben. 
Özön szegény és csak a kiválasztot­
také a vagyon.

A szegények és gazdagok érde­
keiről és nem agráriusok és merkan­
tilisták harcáról van szó. A szegények | 
véreznek, mert ők a fogyasztok több­
sége, és csak a nagybirtok és a nagy­
tőke virul, mert mindenki az ő érde­
keit szolgálja. A városi népesség érzi 
ennek a hatását a legjobban, mert a 
városi nép csak fogyasztó és mert 
túlnyomó többsége szegény. A városi i

népesség azonban nemzeti és kultu­
rális szempontból a legértékesebb ré­
tege a nemzetnek, mert ő képviseli 
a magyarság legnagyobb százalékát 
és ő tartja fenn a legtöbb iskolát. 
Tulajdonképpen tehát az ország leg­
fontosabb nemzeti és kulturális érde­
kei ellen támadnak azok, akik ennek 
a népességnek érdekeit nem akarják 
figyelembe venni és azt hiszik, hogy 
akkor végeznek igazán eredményes 
nemzeti munkát, ha a vidék, a falu 
népét támogatják.

Csakhogy az agrárius támogatás, 
nem is a falu népét segíti, mert a 
falu népe bizony épugy sínyli az ag­
rárius protekció terheit, mint a városi 
fogasztó.

A garadnai kulturbotrány.
Nem tudnak iskolát építeni. 

Kassa nem ad telket.

Garadna községnek a legnagyobb birto­
kosa : K»s*a vóros. A birtok nemetek körül 
övezi a falut, hanem belenyúl valósággal a 
község szivébe. A földtnivelők, a lejtős, 
dombos, kevéibó termékeny részekre ven­
nék utalva, mig a jorbik termő rész hatal­
mas holdjait a váróé birtokolja. Garadna en­
nek e nagy birtoktestnek a közelében nem 
tud fejlődni. A község munkabíró emberei 
többnyire Amerikába vándorolnak, olt évekig 
dolgoznak s hasa küldözgetik a pénzt. A 
költség lakossága a kivándorlás áltál mog- 
gyarapodott, de hiába a pénn, földet nem 
tudnak kapni. A város a parcellázásba nem 
akar belemenni, mert eddig megfelelő aján­
latot nem kapott.

Ez a község, múlt év elején elhatá­
rozta, hogy felekezeti iskoláját az államnak 
átadja. A mostani iskolaépület szégyene a 
kultúrának, rozoga, egészségtelen házban 
egy tanítónő tanítása alatt 120 gyermeket 
zsúfolnak össze egy szobába. A községi kép­
viselőtestület elhatározta, hogy uj, modern 
iskolát emel, két tanteremmel, kát tanítói la­
kásáéi és kerttel, mintegy 30.000 korona 
költség árán, s ast az államnak fentartás vé­
gett átadja. A kultuszminiszteriumban rend­
ben volt a dolog. A miniszter hajlandónak 
nyilatkozott a felekereti iskolát állami keze­
lésbe átvenni. Csak! ogy a telekkérdés, már 
egy év óta hátráltatja az iskolaépítést.

Garadna község ugva^is mult éven a

váréihoz fordult, hogy a vasút felé vezető 
ut mentán, birtokából hasítson ki az iskola 
számára alkalmas telket, amit ők hajlandók 
megvásárolni. Ennek as útnak egyik olda­
lán már kiépült Garadna, ez a fejlődé* útja. 
A másik oldalon azonban a város birtoka 
nyúlik el, ott lakik a bérlő is. Más telket, 
mely a község érdekeinek megfelelt volna, 
nem tudtak kiszemelni, mert Gareda dom­
bos, partos északi része, kiesik a faluból s 
alkalmadén as ápitkezásre, a faluban pedig 
nincs üres telek. Kassa város ezt a kérel­
met azzal utasította el, hogy legszebb táblá­
ját nem akarja megszakítani.

Erre egy másik terv merül fel. Hogy 
a kovácamühely helyén, mely szintén városi 
birtok, kiépítik as iskolát. Ezt a tervet a 
polgármester, a gazdasági tanácsnok, • tan- 
felügyelő is pártolta. Et a telek ugyan kisebb 
ás alkalmatlanabb, mint as első volt, de 
kényszerűségből a község ezzel is megelé­
gedett. Csakhogy a közgyűlés ezt a kérel­
met is visszautasította azzal az indokolással, 
hogy a birtok bérletben van s a kovács- 
műhely is hozzátartozik.

Ekkora város azt az ajánlatot tette, hogy 
a Garadne-patak mentén hajlandó telket adni. 
De ez kiesik a községből és veszélyes hely, 
mert a patak minden évben kiéred s a kör­
nyéket vízzel elönti, tehát építkezésre mm 
alkalmas. Garadna község, miután a város 
igy akadákoekodott s lehetetlenné tette az 
iskolaépítést, a képviselőtestület elhatározta, 
hogy kisajátítási eljárást indít s eredeti terv 
szerint a nagyon féltett utmenti táblából 
fogja kihasittatni a szükséges telket.

Kórházból a színpadra.
Bihari már holnap énekel. 

Nem tudja, mi történt vele.

A kassai színház baritonistájának : Bi­
hari Sándornak mérgezési esete mind bo­
nyodalmasabb kezd lenni. Kedden reggel, 
amikor rettentő kinok között eszméletlenül 
beszállították a közkórházba, a halottfehér 
arcú, hörgő színész életéről as orvosok le­
mondtak. A délelőtt folyamán megtartott 
gyomormosás azonban enyhített Bihari 
szenvedésén, a gyors mentés eszméletre kel­
tette s délután már öntudatra ébredt. 
Gyenge volt, síig tudott beszélni s a hozzá 
intézett kérdésekre cfodálkoxó tekintettel 
felelt. Szerdán allapota erősen javult s már 
beszélgetésbe elegyedett az orvosokkal. Kol­
légái, több színész is meglátogatta s ezek­
nek a következőket mondta :

— Nem tudom mi történt velem 1 Éj­
fél után hazamentem e ssinjőzanul az ágyba

Á Jur.öoí kiiáíyi herceg Szanatórium-Egyesület 1911.
Kimonokra eredeti japán kelméket ajánl 
és kimonokra megrendelést elfogad

évi január hó 14-iki Japán tea=estélyére
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2. oldal. NAPLÓ Január 6.

feküdtem. Hamar elaludtam. Másnap, arra 
ébredek, hogy egy teljesen idegen helyen 
vagyok. A tagjaimat nem tudom mozgatni, 
valami lázféle érzés éget s egy több ágyas 
szobában fekssem, körülöttem fehér bóbitás 
fejű kék ruhás apácák. Azt hittem, ez álom. 
Beszélnek hozzám, de nem felelek. A nyel­
vem nehéz, ajkúmra nem jön a szó. Aztán 
megint lecsukódott a szemem, csak fekete­
séget láttam magam körül ... Ma már ma­
gamnál vagyok. Jobban érzem magam s ta­
lán holnap felkelek. Nem igaz, hogy öngyil­
kosságot követtem volna el; nem igaz, hogy 
mérget ittam volna. Rosszullétemet nem tu­
dom megmagyarázni. Nem tudom, nem tu­
dom mi lehetett az, amiért ide kerültem . . .

Ebben a dologban az az érdekes, hogy 
az orvosok is tanácstalanul állanak Bihari 
mérgezési esetével szemben. A mérgezés 
minden szimptomái jelentkeztek Bihari 
állapotában. Moat sz a megfejthetetlen 
talány msrül fel, hogyan jutott belé a mi 
reg. Romlott, mérgező hatású étel vagy ital 
utján, valaki talán mérget kevert e vizébe. 
Nem lehet tudni.

Egy bizonyos. Bihari kigyógyul s foly­
tatja ott, ahol három nap előtt majdnem 
hogy befejezte volna: szép reményekkel 
kecsegtető pályáját. Ha e avulás tartós 
lesz, akk r Bihari holnap a Cigánysierelem 
premierjén játszani fog.

^nDrássy nagy kávéház!
Tulajdonos: Szent£yöi»gyi Ferenc.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK 
:: 7 UJ BILIÁRDASZTAL. ::

Minden szombaton
E katonazene-hangverseny. =

Vasárnap, héttőn, kedden és 
csütörtökön este cigányzene.

H I R B K.
— Vidéki előfizetőinket tisztelettel föl­

kérjük, hogy az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni szíveskedjenek, 
nehogy a lap küldésében fennakadás áll­
jon be. A NAPLÓ előfizetése egy évre 
20 K, félévre 10 K, negyedévre 5 korona.

— Lapunk legközelebbi száma a köz­
beeső ünnep miatt, zombat este a ren­
des időben jelenik meg.

— II. társadalm zsur. A holnep, pénte­
ken délután 5 órakor a Schalkhaz-giillo 
termében megtartandó Il-ik társadalmi zsur 
va.óban vonzó és érdekes műsorát rövide­
sen már tegnap közöltük. Ma azt egesz 
részletesen adjuk közre, hogy olvasóink 
lássák, miszerint ez valóban milyen válto­
zatos, élvezetes és vonzó lesz. Bonomi 
Louise a berlini művészvilág egyik kiváló 
operaénekesnőle „Rigolettsbó.“ fog énekelni, 
megyarul. Hevessi M.rieka a kassai színház 
tagja is szerepel a jótékony cél érdekében. 
De nem kevesebb érdeklődéit fog kelteni 
egy gyermekcsoport különböző téncproduk- 
ciój., melyet Tóth Károly tánctanár betaní­
tása és sremélyes vezetése mellett mutet- 
■ak be. A külö-ifóle táncokben részi vesz­
nek i a Diebolo-bestonbon 6 pár Czimra 
Lenke, Márffy Talinka, Oláh Rózsiké, 
Piltssy Boroka, Poeck Márths, Vizy Edith, 
Banffy János, Beke Zoltán, Bessenyey

Gábor, Deák Bandi, Ráct Ernő és Staube- 
rer Béla. A „menüettben“ egy pár Márffy 
Máriánké és Vizy Lóriec. A ceókmenuett- 
ben szintén egy pár Márffy Mariinké és 
Oláh Pista. Magyar solot lejti Grosschmid 
Sanyi. Szóval a Il-ik ssur ismét oly sok 
és kedves érdekességet fog nyújtani, hogy 
biztosra vesszük, miszerint a megjelenő 
közönség teljesen ki lesz elégítve s a Liga 
„Ingyentej“ intézményének pénztára is, a 
nyomorgó s éhező szegény gyermekek ér­
dekében, meg fog telni.

-— Restancia nélkül. Mint értesülünk 
Abauj-Torna vármegye alispáni hivatnia ter­
jedelmes ügyforgalmát ez 1910. évben ia 
hátralék nélkül zárta le, amennyiben a hi­
vatalhoz érkezett 20635 ügyiratot december 
31-ig mind elintézte. A vármegye tisztikara 
tehát szorgalmának jóleső tudatiban kezd­
hette meg az ujesztendő [munkáját.

— A trónörökös ajándéka. Ferenc 
Firerdinánd trónörökös a múlt hónapban 
Bárzenéén Festetich Tasziló gróf birtokán 
vadászott. Most a trónörökös kedves levél 
kisére ében 15 milleniumi aranyat küldött • 
gróf titkári hivatalának Keszthelyre, hogy 
abból 5 darab aranyat Börőcz János pará- 

; déskocsisaek, 5 darabot Horváth Ádáns er- 
I dísznek adjanek át, a többit pedig saját be- 
I látásuk szerint osszák szét. Festetich gróf 

mega adta át a trónörökös ajándékát* meg 
ajándékozottaknak.

— Egy tartalékos hadnagy körözése. 
A ru, kir. kassai III. honvédkerületi biróstg 
körőző-levelet adott ki Molnár Dezső m. kir. 
szatmári 12 honvédgyalogezredbeli tartalé­
kos hadnagy ellen, aki az utolsó három év­
ben nem vonult be fegyvergyakorlatra és a 
nyomozás adatai szerint ismeretlen helyre 
távozott. Minthogy ebből nyilvánvaló, hogy 
Molnár Dezső szolgaiad kötelezettsége alól 
magát mindenkorra ki akarja vonni, a hon- 
vádfóperancsnokság az idézési eljárást elren­
delte ás fölhívja a nzökevényt, hogy három 
hónapon belül jelentkezzék a honvédkerü­
leti bíróságnál, mert különben távollétiben 
fognak róla ítélkezni.

— A japán-theaest. A József kir. fő­
herceg Szanatórium Egyesület kassai bizott­
ságénak folyó hó 14-an tartandó nagysza­
bású theaestjének rendező-bizottsága — ugy- 
ütólván — már befejezte na«y éa fáradtsá­
gos munkáját : a f. hó 14-iti japán theaes- 
tély műsora már késien áll. Mielőtt még 
teljes egészében ismertetnők a f. hó 14 iki 
japán theaes.ely műsorát, ehelyütt emiitjük 
meg, hogy az es ély haagvvrsany-müsora 
kér.'ében, mely pódiumun, széksorok előtt 
fog lefolyni, Kas a város előxslő társadal­
mának felkert hölgyei három csoportban 
fognak japán táncokat lejteni. Révész Imre, 
a kiváló táncincster tanította bs ezeket a 
coreogrefiai költeményeket, amelyek külső 
hatását a hölgyek bájos, s ines japan kosz­
tüméi fogják értékesen emelni Enuser szá- 
aadosné szül. Mühlbruck Weber Margit 
úrnő, a jeles képzett, kelLmez megjelenésű 
hangverseny-énekesnő, művészien értékes 
pontja, tölti b* a műsornak. A zeneművé­
szet virtuozitásét képviseli a kilenc éves 
Kerékjártá Duci, Hubay Jenő csodás tehet­
ségű tanítványa, kinek hegedüjátékát Schür- 
ger kassal zenetanár kiséri zongorán. Az 
estély műsorának keretébe pompásan illesz­
kedik bele egy fenyes tombo'ajatík is, mig 
a stiUzerü jap.-.n sátrakban szervírozott thea 
után kezdetét veszi a tánc.

— A turista-szerencsétlenségek ellen. 
Az utóbbi időben a Magas Tátrában a 
turistaszorencséileuségek gyakoriabbak, ami 

I egyrészt arra vezethető vissza, hogy a Tátrát 
1 látogató turisták száma nagyon megszapo­

rodott, másrészt asonben arra is, hogy so­
kan vezetők nélkül indulnak veszedelmei 
túrákra. E szerencsétlenségek elkerülés# cél­
jából a Magyarországi Kárpátegyesület kö­
zépponti vezetősége már érek óta óvintézke­
déseket tett. Turistamenedékházaiban az 
el«6 segítségnyújtásra szükséges kötőszere­
ket helyeselt el; kalsuzesabályzatában kimon­
dotta, hogy az egyesület vezetői kötelesek, 
mihelyt a szerencsétlenségről értesülnek, 
azonnal a szerencsétlenség helyére sietni. 
Az egyesület a múlt évben megkérte a 
kereskedelemügyi minisztert, hogy az összes 
menedékházaíBt éti fürdőtelepeket telefonnal 
kapcsolja össze. A kereskedelmi miniszter 
utasította is műszaki tanácsát, hogy a költ­
ségvetést terjessze be. így remélhető, hogy 
mi tiél előbb létesül a telefon, aminek az az 
óriáii haszna lesz, hogy msntőexpsdiciók 
azonnal indulhatnak olyan «estikben, mikor 
pár órai késedelem ia végzetes lehat. Mint­
hogy sokszor gvors segítségnyújtásra van 
szükség, külön bádoglemez táblákat függeszt 
ki az egyesület a mensdikházekban és a 
fürdőtelepeken, valamint az utakon, amelyen 
röviden, tömören elsorolja ex esetleges sze­
rencsétlenségeknél a legsürgősebb teendőket.

— E gázolt földműves. Rusznák Já­
nos 56 éves pólyii lakos földműves tegnap 
d. u. 2 óra körül a vásártéren egy tehenet 
hajtott maga előtt, mikor a mellett» elhaladó 
Burger Lajos magyar szabó kocsija elütötte 
és hátulsó kerekével keresztül mint a há­
tán. Az öreg ember nem nagy sérüléseket 
szenvedett, mert,'egyrészt a szekér üres volt, 
másrészt pedig a rajta lévő vastag bunda 
megvédte. Csak a terdein sérült m«g. A ko­
csis Várkoly József, mikor a feltépászkodó 
embert meglátta, éktelenül elkezdett nevetni, 
mint aki valami jó viccet csinált, azzal a ká­
romkodó emberi magára hrgyta. Ez aion- 
b»n az első rendőrnek bejelentette az ese­
tet, mire az sljáres a vigyázatlan kocsis el­
len folyamatba tétetett.

— Összeégett kis leány. Tegnap dél­
előtt Bacsa Mária 9 eves kis leány, akit 
szülei a Szepsi-uti Böszörményi ház egyik 
lakásában megára hagytak, atyja ruhsit|s*á- 
rogatta uz izzó kályhánál. Eközben a saját 
ruhácekaj* is tüzet fogott, mire a kis leány 
sikoltozni kezdett. A házbeliek leszaggatták 
róla az égő ruhadarabokat, azonban a kis 
Bacsa Maria addigra már súlyos égési se­
beket szonvvdett a karján as a hátán. Be­
szállították a közkórházba.

— Meglopott utas. Hricz András zse- 
besi lakos félj-lentAst tett a rendőrségen 
Plebanus nevű felszemére vak favágónő el­
len, aki őt tegnap a vasúti állomáson 20 
korona erejeig meglopta. Hricz ugyanis az 
összeget jegyváltás céljaira adta át az asz- 
ezonynak, aki stza! eloldalgott. A rendőrség 
előállította a tolvaj asszonyt és az eljárást 
megindította ellette.

— Meglopott delnő. Soltész István 
jelenleg foglalkozás nélküli kocsis, tegnap 
délután behatolt Szabó Rozs Virág- 
utca 20. sz. nyitva hagyott lakásába és 
onnan egy kézitáskát es egy bloust, vala­
mint a szobakuicsot elloptt. Iván István 
pincér a házból kijövő Soltészt gyanúinak 
találván, elfogta és a rendőrnek átadta. A 
rendőrségen a tolvaj részegnek tettette ma­
gát, de kiderült, hogy szimulál. Az eljíráe 
megindult.

— Kendőtolvaj. A rendőr-ég •— felje­
lentés alapján — tegnap előállította Fodor 
Istvánná munkásait, akit az Eresébottéren 
elkövetett kendólopáisal gyanúsítanak. Az 
eljárás megindult.

SZŐNYEGEK,
FÜGGÖNYÖK,
BUTORKELMÉK

a legnagyobb választékban Szémantesíverek
a legújabb mintázatban, feltűnő olcsó áron arusilíatnak

áruházában

Kassa, Fő-utca 62. sz.
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— Találtatott a vasúti indóháx péis- 
táránál egy erazéoy, melyben néhány ko­
rona készpénz és egy csomagról szóló fel­
adó-vevény volt. Tulajdonosa jelentkezés 
után kellő igazolás mellett átveheti a rend­
őrségen.

— Tiltott visszatérés. A rendőrség elő­
állította Káplán Zluzsánnát tiltott visszaté­
rés miatt. Eltoloncoljék Kassáról.

— Legcélszerűbb ajándék.
Saj t gyártmányú Glace, Svéd, Mokka, 
Iramszarvas, valódi kutyabőr és bélelt
kéz tyűk. Redukált árak mellett 
Blumberg S, E. keztyüs, Fő-utca 89.

= SZÁLLODÁNK ELSŐRANGÚ. =
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.

Kényelem és elegancia. ELSŐRANGÚ 
= KISZOLGÁLÁS. Uj billiárdok. —

fényesen átalakított ui helyiség, sm

Szintnél^

— A testőr másod k előadásán uj eze- 
rsplőkkel találkoztunk. Virányi Sándor es 
Heveasi Mariska vették at a szinészházas-
pár szerepeit. Virányitól többet vártunk, any- 
syit mindsnesetre, hogy a szöveget hűen es 
telesen adja vissza, ezenfelül pedig egaiebb 
is ennyit, hogv eddigi szép sikereinek meg­
felelő Ritkítást nyújtson. Meglepődve hallot­
tuk affektllt beszédét és csodálkozva r.éx- 
tttk erőixakolt mozdulatait A színészt pó­
zolva, o testőrt bobózati stílusban játszotta. 
HevcSíi Mariska temperamentummal és okos 
átgondolással adta a színésznő nehéz szere­
pét. N’tgy sikere válóban őszinte és megér­
demelt volt. A többi »terep a bemutató elő­
adás szereplőinek kezében volt.

— Cigénysterelem — pénteken. A 
testőr last holnap este nveroon követi * 
Cigánysterelcm hza, Lehár Ferenc a Vig- 
özvegy és a Luxemburg grófja operettek 
világ iirtl komponistájának uj müve, ugv 
seneszerzői invencióban, a melódiák bő'é 
gében, mint orcheetrálii szépségekben felül­
múlja eddigi alkotásait. A Cigány szerelem a 
Cserma forrás ismert regéjét viszi a szín­
padra s ehhez a romantikus mesébe* meg- 
regadósn szép muzsikát komponált Lehár 
Ferenc. Az operett partitúrája nemcsak a 
konyád dallamok, vig keriagókksl keres ha­
tást, hanem hatalmas áriákkal tessi próbára 
az énekművészeket. Zorika énekszámai az 
operai nívón állanak s Várad: Margit ebben 
a szerspben igazin énekművészé éack teljes 
ssépséget kifejtheti. Már a próbakőn vak­
sággal elragadta partnereit, az egymásután 
tisztán, kriitá'yosan kivágott magas /Lék­
kel. Váradi erede ián anekli éneZasámait • 
nem transzponálva, mint a fővárosban a Így 
semmin se fog v.szteni Lehár eredeti kom­
pozíciója. Kitűnő jelenete ez operettnek a 
Ill-ik felvonásban lejátszódó mulatás. Lehár 
erre az alkalomra külön magyar dal; irt 
Fedák Sárinak s ezt Kassán is éneklik. Az 
egyik Messze a zöld erdő . . . című bo- 
jongó msgyar del, * másik Volt is, lesz is... 
kezdetű tüzes csárdás. Ehhez a szémhos 
duhaj, magyar tánc is jár. Paíoít Vilma és 
Hornyai Janka felval va játszik est a Jele­
netet. Ilona szerepéban. Sarkadi Rózsi és 
Sziklay József duettje, melyet négy epróság 
kisér, a hatásosabb számok közül való. De 
hát hosszadalmas volna felsorolni a darab 
mosgahnas, lüktető, mindég friss és mJ öt­
leteit ; annyi blsonyoe, hogy a kassai szin-

ptdon nem ejtettek el egy részletet sem, 
ami a siker teljességét biztosítja. Barna, 
Ujváry, Tihanyi, Baróti, Somogyi Erzsi as 
együttesben az előadás erősségei. A Cigány­
szerelem pompás kialiiiisbao, uj dinietekkel 
kerül színre. A hölgyek valósággal toilette - 
versanyt rendeznek. Az újdonság péntek, 
szombat, vasárnap, hétfőn él kedden kerül 
színre. Ssombaton Ilonét Hornyai Janka 
játisa.

— Csodás panoráma. Egy légi ut 
utasainak szemei előtt feltáruló csodásán 
nagysserű panorámáját tárja fel a néző előtt 
• tasssai Uránia színház ma, január hó 
5-én este 8 órakor szinrekerülő műsorá­
nak “Kilátás a léghajóból“ cimü képe, 
amely nemcsak a maga panorámasterüsé- 
gében pompás, de technikai szempontból i* 
értékes, amennyiben e természetűién! felvé el, 
egy e szelek szárnyán száguldó léghajóból 
készült. Egy másik kiemelkedő «ráma „Egy 
vonatreblás Texasban". Ebben a kepben 
egy ily nagyszabású bűntény minden ideg­
izgalma tárul a közönség elé. A műsort hol­
nap, Január 6-án négy előadásban ismétlik 
meg, amely alatt a honvédsenekar hangver­
senyez.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.

Csütörtökön, 1911. évi december hó 5-ín
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Vígjáték 3 felvonásban. 
Személyek :

i A színész............................. Bársony Ala.tar
! A színésznő, felesége . . . Harsányt Margit

A kritikus, barátjuk . . . . Majthónyi L.
A mama......................................... Vagoné

Műsor:
Péntekén, d. u. A csöppség. Énekes v.

este, Cigaoyszcrelem. Op. 
Szombaton, Cigányszerelam.
X'asárnap d. u., A doktor ur. Bohózat.

este, Cigánysserelem. 
Hétfőn, Cigányszereiem.
Kedden, Cigánysserelem.

IRODALOM.

— Könyv a spiritirmusról. De Fre- 
tnery H. N„ e hollandi hadsereg nyugtl- 
maróit tüv»rszáziöo<a, a Leipzigbto meg­
jelenő „Psychiscne Studien“ cimü tudomá­
nyos folyóirat 1907. és 190S. évfolyamaiban 
szigorúm kritikai alapon összegyűjtötte azo­
kat a tapasztalatokat és tenymegal apitéso- 
kat, melyek az úgynevezett érzékíölötti je- 
leneigek, közelebbről e Spiritismus megérté 
■éhez mal.őtnctetlenül szükségesek.

A Spiritismus a müveit magyar olvasó- 
közönségét is kell, hogy élénken trdekclje, 
mert hiszsn csodásaknak látszó, *raékfölötti 
eieményekról es je ensigsRről hallott, sőt 
tapasztalt mér csaknem mindenki valamit, 
anékül azonban, hogy azokat megérteni 
vagy megmagyarázni képes lenne. A ma­
gyar napisajtó hasábjain is mindig többssör 
ée többszőr találkozik az olvasó a spiritiz- 
musba vágó jeler.eégekkel, azonban vrgy 
minden további magyarázatok nélkül, vagy 
tejes tájékozatlanságra valló, lekicsinylő, 
sőt gúnyolódó irraodorban. A külföld mü­
veit népeinél, különösen *2 angoloknál, fran­
ciáknál, olaszoknál és hollandoknál a spiri- 
tizmus jelenségek mér évtizedek óta rend­
szeres tudományos megfigyelések és kuta­
tások tárgyát képezik és hírneves egyetemi 
tanárok, pavehiaterek és biológusok egész 
serege élénken foglalkozik a halál utáni élet 
nagy problémájával. Nem lölöalages, sőt ha­
tározottan hézagpótló munkát végzett tehát 
Ftrencsy Izabella, aeidőn de Fremervnek 
említett, tömören ee erdekfeszitően megirt 
tanulmányit, — mely mindent felölel, a mit 
ax úgynevezett epirltisztikei kutatások cd- 
digelé felssiore hoztsk — magyar nyelvre 
átültette s azt Vezérfonal a spirilixmus

megértéséhez címmel a müveit magyar olva­
sóközönség számára is hozzáférhetővé tette.

A csinos kiállítású könyv 4 koronáért 
megrendelhető a Budapesti Hirlap kiadóhi­
vatalában, de kapható az összes könyvke­
reskedésekben is.

Berber nagy Kávébáz
az előkelő közönség találkozóhelye.

Hangversenyek mindenné p. 
ChikÁtSiSi Knramhol

TÁVIRAT TBLHFON.
A képviselöhézból.

Budapest, jan. 5.
A kepviseióbíz mai ülésén Berseviczy 

Albert elnökölt.
Folytahák a Sterbiavsl kötött kereske­

delmi szerződésről szóló javaslat tárgyalásét.
Pető|Sándor ssrri.it a Javaslat megfeleli 

az agrirsrdeáeknek, de as iparosoknak, 
munkásoknak nyomorán egyé telében mit- 
ssm segít, sót fokozza azt. Tiltakozik a hús 
be nem hozatal ellen. Bár a javaslattal tok 
tekintetben nem ért egyrt, elfogadja.

Battyány Tivadar gróf szólott még a 
javaslathos, akivel egyúttal baziródik a vita.

Belátja úgymond —, hogy az agrár 
vamok magasak. Tehát le kell est szállítani, 
mar csak azért is, hogy Szerbiával a jó 
viszon ■ t továbbra is fentsrtsuk. Támadja 
Aehranthal külügyminiszter po.ititíját, mely 
káros az országra nezve ás annak szódé is 
érdekei: egyáltalában nem tartja szem előtt. 
A javaslatot elfogadja.

Mivel a javaslat '.os hozzászólásra senki 
sem iratkozott fel, elnök a vitát bezárj«.

Szünet után.
Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­

niszter eme.kedik ezután szólásra. konsta- 
táija, hogy a vita folyamán a legtöbb szú a 
husdragatag alien, i.letóleg annak a meg­
szüntetése miett hangzott el. Visszautasítja 
Batthyány Tivadar gróf lámadasait, Achren- 
thal gróf külügyminiszter ellen. A d«.cg«ció- 
ban kellett volna ezekit elmondani i—úgy­
mond, — nem pedig itt a kepviselőházben.

Gsaládirtó apa.
Budapest, jan. 5.

Farkas Lajos tapolcai erdész, kit gyer­
mekét agyonlőtte, azután féleségét akarta 
agyonlőni, aki segítségért sietett és nemso­
kára csendőrökkel tért vissza, akikre Farkas 
Lajos feg vrreve! rá,ölt. A csendőrök önvé­
delemből viszonozták a tüzelést a as *g\ ik 
goly Farkas Lajo t hala vstn megsebesítette 
g neb.ány perc múlva a cialsdirtó megőrült 
apa — meghalt.

Molnár ferenc kórházban- 

Külföldi körútra indul.
Budapest, jan. 5

Molnár Ferencet annyira megviselték 
as utóbbi napok eseményei, hogy most be­
tegen a Vöröskeresztkórházban fekszik. 
Molnár Ferencnek az a szándéka, hogv mi­
helyt egészsége helyreáll, hosszabb külföldi 
körútra indul.

öngyilkos orvostanhallgató.
Budapest, jan. 5.

Tegnap este a budapei'i Jótasf fóher- 
cjg szállodában egy fiatal ember szobát bé­
relt. Ma reggel a személyzet revolverlöváe 
zaját hallotta a fiatalember siobájából. A 
szoba ajtaját betör ek s a fiatalembert hol­
tan találták tn.-g ágyában. A rendőrségi 
vizsgálat során megállapították az öngyilkos 
személyazonosságrt. Az életunt fiatalember 
neve : Zempléni Béla orvostanhallgató.
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X díjjal kitüntetett és első orvos­
it . tanárok által ajánlott, kitűnő 
Xj — ■ minőségű

X
X
X
X
X
X

Esterházy cognac
mindenütt kapható!

Xbe
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Az Esterházy cognac *
a közönség kedvenc itala! X

X
XEsterházy cognacgyár

Központi irodája :

Budapest V. Gsaky-u. 14, Ej
Telefon 3I-49. Telefon 3I-49. K

N
je

Legelőnyösebb tőkebefektetés a

5°ío-os jelzálogos betétje.
75 K 35 f, egyszeri lefiz, ellenében 5 év múlva
^" » if if lö fi I,

jj fi" !i I) " M 15 it II
57 ,,59 II ,1 I, „ 29 „ „
100 koronát kap.
Bővebb felvilágosítással szolgál

a Kassai Hitelbank fö-u. 30.
I

Egy 15—16 éves fiú |=;

kifutónak
t(‘!vetotik X itez A. utóda könyv, 
ki'í- és műnyomdájában, Kass,- 
= Harang-utca ti-ik szám alatt, H

I Télen át
nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni, mert

haltenbergernél.
a ruha legnagyobb megkimélése mellett 
mossák a fehérneműt, súly szerint mán­
gorolva és vasalva, darabonként való 
árszamitás mellett. Háztól való el- 
hozatal és házhoz való szállítás.
Gallérok, kézelők
felülmúlhatatlan kivitelben tükörfénnyel 
vasaltatnak. TELEFONSZÁM 70.

A Kassai Jelzálogbank
EEE= részvénytársaság, se
Fő-utca 4. szánj. Fő-utca 4. szánj.

Elfonafi llßtßtßkßt takarékkönyvecskére vagy folyószámlára yau uoiotonoi lege,őnyösebb íeltételek me!lett

Vesz 6S 8ÍBd értékPaPirokat> arany és ezüst pénznemeket,
— —:------  . idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely
külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Sorsjegyek részletfizetésre,

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása,

I

KASSAI NÉPBANK R.. T.
Fő-Utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes üyyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és ckeque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. - Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

ETEüli
Ha On a legprecízebb, legelegánsabb, a legtöké­

letesebb órát keresi, a fenti szót el ne felejtse.
Az ETERNA schveizi órák páratlanul állnak a 
világon.

á 5siÉ F*b & Cie. Hm [2tiz]
„ETERNA“ világhírű gyártmányainak egyedüli raktára:

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves, Kassa, Kossuth Lajos-utca <)-ik szám.
kövckaklí«LSaját-gIár'n1n-yU .,,' i,liíms’ gyémánt ékszerek, drága- 
Íanvműves és’ór 1 ^ k"iai ezüst tárgyak. Elfogad legkényesebb
aranyműves és órás munkát. A legmodernebb génekkel és müsze-
becserél Záhjnházhan'• J(y'oU ai;j>n,at, órágalmveket és ezüstöt vásárol vagy 
becserél. Zálogházban elhelyezett ékszerekről a zálogjegyek magas áron vásároltatnak.

Murányi József kiadó
Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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POLITIKAI NAPILAP
FS-iitca 64. szám alatt. (Színházzal szemben.) 

Toleíonszám : 21.

FELELŐS SZERKESZTŐ: 
MÜRÓNYI JÓZgET

Előfizetési érek:
Helyben: Vidéken :

Egész évre 16 korona Egy évro 20 korosa
Fél évre 8 „ Föl évre 10 *
Negyed évre 4 „ Negyed évro 5 „

Egyes szíun 4 fillér.

? c y-y ? / o^t.i <•?« v.? ».

Az eszmék mérkőzése.
A munkapárt szellemi és 

politikai fölénye kitűnt már 
a hankjavaslat tárgyalása­
kor is. Kétségtelen, hogy 
succrescentia dolgában a 
munkapárt előnyben van a 
többi pártok felett.

A párt régebbi jeles tag­
jai mellett ez a fiatalság 
vitte a szót a belügyi vitá­
ban is, kellemes feltűnést 
keltve a szaktudásával és 
gyakorlati ismereteivel.

A gyermekvédelem, a köz­
ségi közigazgatás javítása, 
a tüdővészesek dolga, a 
Felvidék politikai és társa­
dalmi helyzetének a képe, 
a gyülekezési és egyesülési 
szabadság.

A meddő sérelmi politika 
hanyatlását mi sem bizo­
nyítja inkább, mint az a 
körülmény, hogy az ellen­
zéki szónokok nagyrósze 
is a gyakorlati kérdések 
feltevésével foglalkozott in­
kább, mint céltalan köz­
jogi fejtegetésekkel. A gra- 
vaminális politika napjai 
meg vannak számlálva. 
Nem érdekelnek senkit. 
Nem keltenek fel káros iz­
galmakat. A nemzet belé- 
unt sebei örökös mutoga­
tásába. Dolgozni akar és 
haladni, vagyonosodul és 
művelődni megsokasodni, 
mint az ég csillagai. Igazi 
függetlenséget akar: a lé­
leknek és az anyagi jólét­
nek a függetlenségét. S 
mert minden korszak maga 
szabja meg a céljait, az 
utat, mely céljaihoz köze­
lebb viszi, az eszközöket, a 
melyekkel azt eléri: vakon 
mi nem követjük elmúlt 
idők jelszavait, politikai 
módszerét. Nem kopizáljuk 
szolgailag a nemzeti ügy

régen élt bajnokainak eljá­
rását. A magunk lábán aka­
runk járni, a magunk utján, 
a magunk korszakában. S 
a hogy komikus volna le­
tűnt idők ruházatában járni, 
annak sincs értelme, ha a 
nemzetet nem mostani szük­
ségletei szerint szolgáljuk, 
s nem a mai kor felfogása 
és módszere szerint.

Ami a képviselőházban 
folyik: a gyakorlati és szak­
kérdések előrenyomulása, 
— az csak szankciója a 
választási hadjáratnak, a 
mely a nemzeti munka 
pártját diadalra juttatta s 
amely annál nagyobb pusz­
títást vitt végbe az ellen-

sjkereket el nem érhetett. 
Ám a sínek le vannak 
rakva, az akadályok az út­
ból elhárítva, a kazánok 
befütve; a vonatvpzetők a 
helyükön vannak. Állomás- 
ról-állomásra megindulhat 
a vonat, nem a nagy nem­
zetek haladásának villám- 
vonati sebességével, de las­
san, vigyázattal, egyenlete­
sen s ami fő, megállás 
nélkül.

fiz igazi
szabadgondolkodás

Válasz egy rossz recipére.

zóki pártokban, mennél tá­
volabb állott programmjuk 
az élet való szükségleteitől.

A választásokon adott di­
rektívát a képviselőház, an­
nak minden pártja tartozik 
tiszteletben tartani, hacsak 
nem akar homlokegyenest 
ellentétbe jutni a nemzeti 
akarattal. Éz az oka, hogy 
a sérelmi politika hullám­
verései mindjobban elcsi­
tulnak; hogy az embereket 
a jelen gondjai és a jövő­
nek a kilátásai érdeklik; 
hogy az ország belső ki­
építésének, anyagi, meg­
erősödésének, kulturális ha­
ladásának feladata mind­
jobban előtérbe nyomul; a 
puszta jelszavak, csillogó 
ígérgetések, meg nem való­
sítható álmodozások aprán­
ként belejutnak oda, ahová 
valók: a múltak lomtárába.

Az ország átalakításának 
munkája még csak a kez­
det kezdetén van. Arany­
hegyeket a munkapárt nein 
ígért, uralkodásának rövid 
egy esztendeje alatt nagy

(—r.) AkassaiBacsányi-kör meg­
alakulása alkalmából a F. U. ve­
zetőhelyen foglalkozik a szabad­
gondolkodással s megkísérli, hogy 
recipét adjon a fia'al egyesületnek 
a működés mikéntjére. Eltekintve 
azonban attól, hogy tudomásunk 
szerint az egyesületnek már meg 
van a maga programmja, aligha 
hihetjük, hogy még ilyennek nem 
léte esetében is éppen a F. U. 
recipéjére szorulna rá. No de hát 
ez egyébként az egyesület dolga.

Minket az az eredeti elmefutta­
tás érdekel, melyet laptársunk a 
szabadgondolkodás mezején ren­
dez s amelynek során árkon-bok- 
ron keresztül ugrat, hogy végeze­
tül arra az eredményre jusson, 
hogy a szabadgondolkodók egye­
sületénél jobban szeretné az igazán 
gondolkodók egyesületét

A szójáték értelmét őszintén 
szólva nem tudjuk megtalálni, de 
mindabból, ami azt megelőzi, kö­
vetkeztetnünk kell, hogy a F. U. 
még kevósbbé van tisztában vele.

Minden szabadgondolkodó egye­
sület az igaz gondolatok, a tudo­
mányos igazságok védelmét és 
terjesztését célozza. Nem igaz az, 
hogy “más a gondolat szabadsága 
és más a gondolat nyilvánításának 
szabadsága“, nem igaz, hogy „a

gondolat maga mindég szabad 
minden külső kényszertől“ nem 
igaz, hogy „szabadon hihetem, 
hogy kétszer kettő öt“, nem igaz 
tehát mindaz a következtetés, 
amikre a cikk ezek alapján jut el 
s főleg nem igaz, hogy a fenti 
tagadott tételeket a szabadgondol­
kodás hívei hirdetik.

A gondolkodás szabadsága alatt 
józan eszü és képzett ember nem 
érthet egyebet, minthogy a tudo­
mányos utón megállapított igaz­
ságokon kívül egyéb, tudomány­
talan és hazug tanításokra ne ala­
pítsuk meggyőződéseinket, azok 
tehát a tudomány által megdön­
tött ős túlhaladott konvencionális 
hazugságoktól szabadok legyenek. 
A gondolat szabadságának szaba­
don kell is megnyilatkoznia, vagyis 
iskolákban, könyvekben s általá­
ban szóval vagy Írásban s mind- 
ott, ahol az emberi értelem meg­
nyilatkozik, csak tudománytalan 
előítéletektől s balhiedelmektől 
szabad, vagyis tisztán tudományos 
tanokat kell hirdetni. Embertelen 
és gonosz ezért minden törekvés, 
mely az előítéletektől ment, szabad 
gondolat szabad kinyilvánítását 
megakadályozni igyekszik. „A gon­
dolat szabadsága és a gondolat 
nyilvánításának szabadsága“ tehát 
egyazon dolog s a szabadgondol­
kodó egyesületek kötölességevédeni 
mindkettőt.

Minthogy pedig a tudományos 
üsmeretek nélkül szűkölködő ember­
milliók meggyőződésüket nem ala­
píthatják másra, mint arra, amit 
velük a hatalmasok közölnek, ezek 
hazug tanításokkal, a tudományos 
eredmények eltitkolásával tévedés­
be ejthetik az emberek millióit s 
ekként azoknak gondolkodásán 
valóságos erőszakot ejtenek. Nem 
igaz tehát, „hogy a gondolat maga 
mindég szabad minden külső kény­
szertől.“ A tudatlan ember >ondol- 
kodásánakhazug tanitásokkalolyan 
irányt lehet szabni, amilyen a lelki- 
ismeretlen tanítók tetszésének meg­
felel. Járványok idején a tudatlan 
nép fegyvert, botot fog az orvo-

Tavaszi újszerű angol double kelmék
Nyári costüm és ruha imqrimé selymek 
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóáruk 
Női fehérnemüek —■ Napernyő különlegességek

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben).
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sokra, mert elhitették vele, hogy 
ők a járvány okai, de bizalommal 
dobja utolsó garasát is a templom 
perselyébe, mert arra tanították, 
hogy ezzel menekül a bajtól. A 
szabadgondolkodás egyesületének 
ennélfogva a hazugságoktól ment 
tanítások terjesztését kell szol­
gálnia.

A tudományos igazságok alap­
járól kiindulva, logikus eszmeme­
nettel nem lehet arra az ered­
ményre jutni, hogy kétszer kettő 
az öt. A számtanban ugyan be 
lehet bizonyítani azt is, hogy két­
szer kettő öt, mert a számtan nem 
érzékiét! tapasztalatokon, hanem 
esak önkényes megállapodásokon 
nyugszik De a tapasztalati ösme- 
retek rendszerében nincsen helye 
az abszurd unióknak. A fizikai és che- 
miai ósmeretek rendszere kizárja a 
szellemvilágot s megdönti a dua­
lisztikus világfelfogást, mert ta­
pasztalati igazság, hogy nincsen 
anyag, melyben erő meg ne nyi­
latkoznék és nincsen erő mely ne 
anyagban nyilatkoznék meg. A 
geológia tapasztalati ösmeretei ki­
lakoltatták a poklot a föld mélyé­
ből és maga Prohászka püspök 
hirdeti, hogy naiv és tudomány­
talan hit az, mintha a csillagtábor 
felett menyország lenne, melyben 
Isten az angyalok között székel.
A fizikában kétszer kettő tehát 
csak négy marad s nem lesz be­
lőle a chemiában sem öt, de a 
geológiában, anatómiában, antro­
pológiában s egy tapasztalati tu­
dományágban sem, józan ésszel 
tehát nem is lehet azt szabadon 
elhinni.

Tudjuk bölcsen, hogy „a gon- 
dolatnyilvánitás szabadságának 
egyik s legfőbb határa az igazság . 
Elfogadjuk, sőt hozzátesszük, hogy 
eg}redüli határa, s azt is tudjuk, 
hogy „az állam és az egyház őrt álla­
nak" a határokon“. Nem kerülte el 
azonban figyelmünket, hogy az 
állam a tudományegyetemek fel­
állításával a tudományos kutatá­
sok szabadságának, valamint a 
sajtó-, szólás-, egyesülési- és gyü­
lekezési-, meg a tanszabadságnak 
biztosításával liberálisan megen­
gedi, hogy ezek a határok a tudo­
mány fejlődésével kapcsolatosan 
mindég tágabbak legyenek s min­
denkori fekvésüket a tudomány 
határozza meg. Az egyház ellen­
ben csökönyösen ahhoz a vonal­
hoz ragaszkodik, mely anno dacu- 
mál volt a tudás határa s ennek 
az átlépését minden rendelkezésére 
álló eszközzel meg akarja akadá­
lyozni „kimondva, hogy aki ezt, 
vág)1 azt vallja, már nem az ő 
papja, nem az ő hive", amint 
maga a cikk is emliti.

Nos hát a szabadgondolkodó 
egyesületek éppen azért küzdenek, 
hogy azt a bizonyos „ezt vagy azt1'

szabadon vallhassa mindenki, leg­
jobb tudásának és tudományos 
meggyőződésének megfelelően.

Beláthatja tehát a F. U., hogy 
nincsen értelme annak a szójáték­
nak, mely igazán gondolkodó egye­
sületet kíván a szabadgondolkodó 
helyett. A kettő egy és ugyanaz. 
A gondolat szabadságától pedig 
senkinek sem kell irtóznia, mert 
az előítéletektől teljesen ment, tu­
dományosan gondolkodó ember 
a homo sapiens XX. századbeli 
típusa

Városok
a parlamentben.
A községi takarékpénztárak. 
— A pótadó. — A fogyasz­
tási adó. — Latifundiumok 
ellen. — Üzérek kezei közt.

fl költségvetési Vita.
A képviselőhöz ülése.

A Kassai Estilap fővárosi tudósí­
tójától.

Budapest, április 7.

Berzeviczy Albert elnök nyi­
totta meg az ülést.

A belügyi tárca vitáját folytat­
ták :

Polónyi Géza helyteleníti, hogy 
a tisztviselők erős hangon foglal­
nak állást követeléseik mellett. 
Kívánja az egyesülési és gyüleke­
zési jog rendezését. Támadja a 
szabadkőművességet, amely vesz­
tett eredeti jellegéből és most 
atheista és államellenes tendenciá­
kat követ. Felolvassa a szabad­
kőműves-fogadalmat és tiltakozik 
az ellen, hogy a páholyok politi- 
tikával foglalkoznak. Ő nem anti­
szemita, de gyűlöli az antikleriká- 
lizmust is. Végezetül a választói 
reformot sürgeti.

Beöthy Pál munkapárti általá­
ban helyesli Polónyi szavait, de 
antilibevális elveivel szembehelyez­
kedik. Ezután a közigazgatás ba­
jairól beszélt.

POLITIKA.
(A Kassai Estilap tudósitójától.)

Véderőreform.

A véderőreform körül bajok 
vannak. Khuen miniszterelnök 
szombaton ismét Becsbe utazik és 
most vele mennek Hazai Samu 
és Székely Ferenc miniszterek is. 
Vasárnap Becsben közös minisz­
tertanács lesz és ha ezen sem 
jutnak megegyezésre, úgy legkö­
zelebb a Koronatanács fog dön­
teni.

Berger nagykávéház
Fagylalt a la Gerbaud.

Hangversenyek mindennap.
Cliikágoi Karambol asztalok

A kópviselöházban a belügyi 
vita során a képviselők ólónkon 
foglalkoznak a városokkal. Soha 
ennyi meleg, a bajokat mélyen 
átszántó, alapos reformokat kö­
vetelő beszédet nem hallotunk, 
mint most, amikor a munkapárt 
tagjai és az ellenzék egymással
versenyezve foglalkoznak a városok
fejlesztésével.

Érdekes kiszemelgetni, hogy 
minő eszméket vetnek fel a váro­
sok ügyében. Az egyik képviselő 
a községi takarékpénztárak fel­
állítását ajánlja. A városok foly­
ton azon tűnődnek, hogyan lehetne 
uj jövedelmi forrásokat teremteni. 
De olyan nagy kilendüléstől, mint 
a községi takarékpénztár, amik a 
városoknak óvenkint igen tekinté­
lyes jövedelmet hozna, különösen 
a törvényhatósági városok fáznak. 
Németországban minden na­
gyobb községben és minden vá­
rosban van községi takarékpénz­
tár. Nálunk ez a kérdés azért is 
nehezen oldható meg, mert a 
kormányzat sem rokonszenvezik a 
községi takarékpénztárakkal. Deb­
recen községi takarékpénztárát 
nem engedélyezte a pénzügymi­
niszter.

Szó esett egy másik beszédben 
hogy a városok legfőbb baja a 
pótadó. A törvényhatósági váro­
soknál néhány év alatt eléri az 
állami adók magasságát. (Kassán 
már 67 percent.) Ez négy évtized 
fejlődésének eredménye. Megélhe­
tésükben a városok legkézenfog- 
hatóbb jövedelmi forrása: a fo­
gyasztási adókra van utalva. Mint­
hogy a városok szaporulata a be­
vándorló inproduktiv népróteg a 
hozadéki adóhoz nem járul, kény­
telenek voltak a városok a fo­
gyasztási adókra vetni magokat. 
De ez nem volt elég, kénytelenek 
voltak a pótadó rendszerre vissza­
térni. Ilyen körülmények között a 
városok viszonya nem rózsás.

Figyelmet keltett az a felszóla­
lás is, mely azt fejtegette, hogy 
milyen aránytalanságok vannak a 
város és falvak között pótadó te­
kintetében. A városok területi be­
osztását újra kellene eszközölni, 
n latifundiumokat, az uradalmi 
községeket hozzájuk kell csa­
tolni s az eszményi községeket 
megszüntetni. A 100 — 400 száza­
lékos póludókon csak igv lehet 
segíteni és nem államsegélyen.

A városok bajához tartozik,

hogy senkise védi meg az üzérek 
kezeitől. Külföldön a világítás, 
közlekedés, községi takarékpénz­
tárak jövedelme a városok jöve­
delmét képezik. Nálunk senki 
sem jön a városok segítségére, 
inkább az üzlet.isóg éljen, mint a 
város. A vállalkozók kartelekben 
vannak a városok ós községek el­
len és még az állam is a vállal­
kozók mellé áll. A városoknak 
nem lenno szabad közömbösen 
nézni romlásukat. Jó városi tör­
vény feleslegessé tenne minden 
segélyakciót.

I

Igazolt mandátum.
Martoncsik Béla petíciója
Fürst Sándor ellen.

Elutasították a petíciót.

A városi választás izgalmai már 
rég elcsendesültek, kisebbségben 
maradt jelöltek sorsukba beletö­
rődve, már nem bánkódnak a 
mandátum vesztén, csak egy volt 
jelölt küzd még a mandátumért 
és pedig szívós szenvedélyossóggel 
Martoncsik Béla építő mester, aki 
a lll-ik kerületben elbukott.

Ugylátszik bukását nem tudta 
elszenvedni ós petíciót adott be 
Fürst Sándor műszaki tanácsos 
mandátuma ellen, aki a kerületben 
munkapárti programmal fényesen 
győzött.

Az állandó igazoló bizottság, ma 
délelőtt 10 órakor, a városházán 
Sziklay Ede főispán elnöklete 
alatt üléstt ártott. A gyűlés tárgya : 
Martoncsik Béla kassai lakosnak 
petíciója, Fürst Sándor megválasz­
tott bizottsági tag mandátuma el­
len. Az igazoló-bizottság felolvas­
ván a peticiót, s egyhangúlag 

Fürst Sándor mandátumát 
törvényesnek és jogosnak 
kimondotta és mint meg­
választott bizottsági tagot 
igazolta.

Az indokolás szerint, Martoncsik 
Béla semmiféle olyan konkrét 
adatot nem tudott felhozni, ami 
Fürst Sándor részéről törvénybe 
ütköző lett volna.

A városi bizottsági tag válasz­
tásról szóló törvény szerint, csak 
a jelölt személye ellen felhozott 
okokra, vagy a választás törvény­
telensége alapján semmisíthető 
meg a mandátum. Továbbá a vá­
lasztási eljárás titkos volta kizárja, 
hogy valaki megtudja, hogy bárki 
kire szavazott.

A választásról szóló kúriai tör­
vény nem szól a törvényhatósági 
választásokról s igv ennek a tör­
vénynek rendelkezéseit nem lehet 
a beadott petícióra alkalmazni. 
Miután pedig Fürst Sándor ellen

Tavaszi női kosztümök
roinden kivitelben és sziliben

Eredeti angol doublék
a legszebb választékban m

VÁRY GYULA
divatüzlete

KASSÁ, FŐ UTCA. (A szeníiiáiumsaggal szemben,)

BAJEK viiághirü női fehér- 
nemű gyárosnak készítmé­
nyei gazdag raktáron, a lep* 
:: szebb kivitelben. !i
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a törvényhatósági választásokról 
hozott utasítás értelmében Mar- 
tonesik Béla konkrét okokat fel­
hozni nem tudott, a bizottság iga­
zolta Fürst mandátumát és a pe­
tíciót elutasította.

Felebbezésnek a kir. közigazga­
tási bíróságnál vau helye.

Az öngyilkos baka
Meglopta a 
kapitányt.

Izgalmas temetés.
A Kassai Estilap tudósítójától.

Szalmásy Istvánt, az óngyilkos 
34-us bakát tegnap temették a 
helyőrségi kórházból. A koporsó­
nál az öngyilkos szülei és a fele­
sége, két gyerekkel megjelentek. 
Rettentő sikoltozást, kétségbeesett 
sírást vittek véghez, hogy elakar­
ták őket távolítani a halottas ko­
csitól. Azonban a fájdalmukban 
ssakuem eszét vesztett család és 
különösen az öngyilkos felesége 
nem tágítottak a halottjuktól s 
ebben nekik a közönség is igazat 
adott, úgy hogy majdnem botrány 
keletkezett.

Szalmásy József vád alá volt 
helyezve lopás miatt. A 34. gy. 
e. egy kapitányától ':<izti
szolga 600 koronát e.iop.. A 
kassai helyőrségi bíróság meg­
indította ellene a vizsgálatot és a 
főtárgyai ás már a napokra volt 
kitűzve A baka abban a fólelmé- 
mében, hogy több évre elítélik — 
inkább a halálba menekült.

Kinevezés. Bernolák Nándor 
dr. rendkívüli jogakadómiai tanárt, 
rendes tanárrá kinevezték.

— Hamis útlevél. Boncskó Eliást 
tegnap a pályaudvaron letartóz­
tatták, mert hamis útlevelet talál­
tak nála. Ugyanis az útlevél 
Gorkó János nevére szólott s ezen 
a hamis útlevelei! „Éliás“ ki akart 
utazni. Az útlevelet a rendőrség 
elkobozta és Boncskót elzárásra 
ítélte.

— Mein bűnös. Egy miskolci 
asszony, Vég Jánosnó néhány hó­
nappal ezelőtt agyonütötte a férjét, 
mert rosszul bánt vele és a gyer­
mekeivel. Az esküdtek nőin bűnös­
nek mondták ki az asszonyt, mire 
a törvényszék felmentette.

— Püspök és hírlapíró. Nemrég 
Nyitrán Clair Vilmos, a Felvidéki 
Magyar Közművelődési Egyesület 
főtitkárának szerkesztésében Ma­

gyar Felvidék címmel lap indult 
meg, mely több Ízben célzásokat 
tett Batthyány Vilmos gróf nyit- 
rai püspökre. E célzásokat a püs­
pök sértőknek találta és Zichy 
János gróf közoktatásügyi minisz­
terhez fordult, aki viszont a F. M. 
K. E elnökét, Dessewffy Emil gró­
fot kérte fel, hogy szerezzen a püs­
pöknek elégtételt. A F. M K. E. 
most megtartott közgyűlésén Clair 
Vilmostól a lapszerkesztési enge­
dőimet megvonta és megtiltotta 
neki, hogy lapot szerkesszen vagy 
kiadjon. Batthyány Vilmos gróf 
különben bejelentette, hogy a F. 
M. K. E.-ből kilép és tartani kell 
attól, hogy példáját az egyházme­
gye papsága is követni fogja.

— A fehér rabszolganő második 
előadása is zsúfolt ház előtt folyt 
le az Uránia színházban. Váro­
sunk intelligenciája adott ott teg­
nap este is egymásnak találkozó- 
helyet. Felnőtt és gyermek egy­
aránt feszült figyelemmel kisérte 
a dráma izgató cselekményét, a 
leánykoreskedők rémes hajszáját 
egy urileány után s amikor a da­
rab a leány megszabadulásával 
véget ért, a közönség zajosan meg­
megtapsolta. Rendkívül tetszettek 
a műsor többi számai is. Az Urá­
nia igazgatósága figyelmezteti 
a közönséget, hogy Radó Béláné 
dohány tőzsdéjében kedvezményes 
áron válthatja meg a jegyet s igy 
a pénztár előtti kellemetlenségeket 
— tekintettel az óriási érdeklő 
désre — elkerülheti. A fehér rab­
szolganő szombaton 6 és 8 órakor 
teljesen uj műsor keretében fog 
szinrekerülni. Az előadások 'alatt 
katonazenekar hangversenyez.

— A lefoglalt koszorú. A tiszán­
túli református egyházkerület múlt 
hónapban elhunyt püspökének, 
Erőss Lajos dr.-nak ravatalára 
küldött koszorút Szatmármegye is. 
A koszorút egy hajdú vitte, aki 
a vonaton fölakasztotta a hálóra. 
A kalauz ezt kifogásulta, de végül 
is megegyeztek, hogy majd a deb­
receni állomáson elintézik a dolgot. 
Ott egy vasúti tisztviselő jegyző­
könyvet vett föl az esetről, meg­
állapította a koszorú terjedelmét 
s végül úgy döntött, hogy a haj­
dúnak, illetőleg vármegyének hat 
korona bírságot kell fizetni az 
államvasutnak. A hajdú nem tu­
dottfizetni, de a hivatalnok kijelen­
tette, hogy ő elkobozza a koszorút 
mindaddig, amig a hat koronát 
meg nem fizetik. A koszorú be is 
került az államvasut raktárába, a 
honnan aztán a vármegye vál­
totta ki.

— Váry Gyula tavaszi hirdetésére 
és igen szép kirakatára felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

— Kemény Géza üzletébe a leg­
újabb divatkelmék, női fehérnemíiek 
gazdag választékban.

— Első Biztositó Intézet, katonai 
szolgálat esetére, ő csász. és kir. 
József főherceg őfensége védnöksége 
alatt, felsőmagyarországi vezérügy­
nöksége Kassa, Kossuth Lajos-utca 
14. szám II. em. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét mai hirdetésére.

— Hivat újdonságok. A Kossuth 
Lajos és Fő-utca sarkán (a dómmal 
szemben mostanában városunk leg­
előkelőbb közönsége gyűl össze, 
hogy Gombos Jenő remek kirakatai­
ban gyönyörködhessék, ahol a ta­
vaszi nőidivat újdonságai láthatók. 
Az újszerű doublé kelmék beleszö- 
vött háttal, egyszínű és angol kivi­
telben, blouse és ruhaselymek, gre- 
nadinok, finom mosó áruk, női 
fehérnemüek és mesés napernyők 
változatos és érdekes különlegessé­
gek. Egész tanulmány a női divat 
ezen sorozata és a cég impozáns 
divatkiállitása városunk egyik neve­
zetességét képezi.

— Neumann M. cs. és kir. udvari 
szállító ruhaáru cég Kassa, Fő-utca 
27. sz. alatti ruha telepén felszerelt­
sége a legfrissebb modellekkel dicse­
kedhetik. Raglánok, a legújabb divat 
szabása szerint, finom angol szöve­
tek dús választékban. Naponkint 
érkező uj áru: férfi és gyermekruha 
újdonságokban. Divatos színek, első­
rangú szabás. A cég árjegyzéket 
ingyen küld.

Kassai Hemzeti-szinhdz.
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fl zseni.
Tragikomédia 3 folv. Irta: Nagy Endre.

1. felvonás. Rudolf, a jeles 
komponista, tiiri, hogy György, 
a rokona, aki amelyen titkár- 
fóle állást tölt be nála, valóság­
gal gyámkodjék felette. A ge- 
niális művészet az anyagi dolgok­
nál most sokkal jobban foglalkoz­
tatja a körülmény, hogy megsze­
rette őt Ágnes, egy gazdag ban­
kár leánya, aki a nevelőnőjével, 
Mariéval meg is látogatja és meg­
hívja őt egy nagy estélyre, ahol 
majd nagy szimfóniáját fogja a 
leány tiszteletére bemutatni. György, 
aki pedig épen szakított Rudolffal, 
úgy intézi a dolgát, hogy ő is el­
mehessen az estélyre.

2. felAonás. György megelőzi 
Rudolfot az estélyen Egyéni sze- 
retetreméltóságával valósággal 
inegbasonáz mindenkit, kedves lé­
hasága sokkal jobban tetszik, mint 
Rudolf komoly tartalmassága és 
még Ágnes is meghódol neki. 
Rudolf szimfóniájával szemben 
győz György kupiója.

3. felvonás. György feleségül 
veszi Ágnest. Az esküvőn Rudolf 
orgonái, akit végül egészen ma­
gára hagynak. Egyedül Marie ér­
deklődik iránta, törődik vele és 
valószínűleg nála fogja találni a 
vigaszt, amelyre elbagyalottságá- 
ban rászorul.

TÁVIRATOK.
(A Kassai Estilap tudósítójától.)

fiz osztrák választások.

Becs, ápr. 7. Az osztrák hiva­
talos lap mai száma közli, hogy a 
a Reichsrat választásai junius 
13-ára vannak kitűzve.

Aranyat lopott.
Nagybánya, ápr. 7. A veresvizi 

bányában az aranyórckészletből 
tekintélyes mennyiség eltűnt. A 
tolvajt Wermuth József bányász 
személyében elfogták.

Intés ÍTlontenegrónak.
Becs, ápr. 7. A nagyhatalmak 

figyelmeztetést küldtek Monteneg­
rónak, hogy az albán lázadásban 
semlegességét őrizze meg, külön­
ben a nagyhatalmak beavatkozása 
nem maradhat el.

A hóditó Burrián.
Bpest, ápr. 7. A szász udvar 

Burrián Károly tenoristát meg­
fosztotta a kamarai énekes címtől 
szerelmi botrányai miatt.

Az élesd! tüzek.
Nagyvárad, ápr. 7. Az élesd! 

járás községeiben napirenden van­
nak a tüzesetek és épen a be­
biztosított házak égnek le. A pa­
rasztok nem is merik felvenni a 
biztosítási dijat.

Kifosztott lelkész.
Becs, ápr. 0. Csige János re­

formátus lelkész Bécsben járt és 
ott hamis kártyások közó korült, 
akik kifosztották a tisztelet.es urat. 
A lelkész feljelentésére a hamis- 
kártyásokat hat hónapi fogságra 
Ítélték.

fa-, gyapjú- 55 no»- Bű
Újdonságok napernyőkben. Kemény Grésea

menyasszonyi kelengyék áruházaMintákat, árjegyzéket s divatlapot vidékre 
bementve küld a cég
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Első Biztosító Intézet
katonai szolgálat esetére

ó csász. és kir. Fensége József főherceg védnöksége alatt. 
Felsőmagyarországi vezérügynöksége:

Kassa, Kossuth Lajos-utca 14. szám, II. em.

Fiuk előnyös biztosítása katonai szolgá­
latuk idejére és nagykorúságuk idejére.

Rendes élet- és haláleset! biztosítás.
/. . Mt/ r
Nyugdíj-, özvegyi- és aggkori járadék- 

biztosítás uj módozatok mellett. ::

A besorozottak jelentékeny besorozási 
jutalomban, á biztosítottak a tiszta 
nyereség 60°/o-ban részesednek.

Olcsó díjtételek, szabadalmi feitételek.
Biztosítási tőke: 62 millió korona;
biztosítási alap: 22 millió korona.

Képviselők és ügynökök a legjobb java-
::: dalmazás mellett alkalmaztatnak. :::

Legelőnyösebb tőkebefektetés a „Kassai Hitelbank* 
5 százalékos jelzálogos betétje.

78 K 36 fillér egyszeri lefizetése ellenében 5 év múlva 
61 * 40 „ „ „ „ 10
48 » 11 n » ú n
37 „ 69 „

100 koronát kap
mm Bővebb felvilágosítással ssolgál a mm

.Kassai Hitelbank“, Kassa, Fő-u. 30.

I
L

r.-t.
Fő-utca 21 szám alatt.

takarékkönyvecskére vagy folyószámlára 
C LC LCtVC L legelőnyösebb feltételek mellett gyümölcsözte!

I CtCvÓmiFol váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra 
LCbádllJlU/l vagy folyószámla alakjában----------

értékpapírokat, sorsjegyeket, kül­
földi pénzeket, átutalásokat közve­
tít Amerikába és bármely külföldi 
piacra — — —

Vesz- és elad
Előlegek(lombard) értékpapírokra.
Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.
Tri r.1 nen^cnc (ttttliuitásos) jelzálogos kölcsönök nynj- 
lOrioZlLjeb táaa legelőnyösebb feltételek mellett.

BÄUERNEBL ES FIA
sörfőzde és malátagyár

Telefonszám 78. KASSA» Alapítva 1S57.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket 
Király-sör Le£uJabb műszaki beren­

dezéssel és mesterséges 
pinczehütéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött szállító-kocsijainkban sznllittat- 
nak. A különböző minőségű eörék szállítása palackokbban történik. Bővebb 
felvilágosítással, nemkülönben árjegyzőkkel kívánatra a sörfőzde készsóg- 

3 goi szolgál.

e-a ROYAL nagy étteremben klzárélag e sörfőzde söre méretik ki- ea

Korona-sör 
sötét Bajor-sör

A t. c. közönségHek szives tudomására hozzuk, hogy mindazon épü­
letekben, melyekben légszeazvezeték még nincs, megfelelő fogyasztás 

mellett ilyen légszeazrezelékeket
• • • • teljesen ingyen ••••
létesítünk, In az arra vonatkozó bejelentés f. évi április hó 110-ig 
Barkói zy-utca 4. szám alatti Irodánkban Írásbeliiig történik. A lég- 
szeszvezetékek a bejelentések sorrendjében foganatosíttatnak. Bármi- 
::: nemű felvilágosítással a legnagyobb készséggel szolgál a :::

Kassai Légszeszgyár igazgatósága.
Irodai tefelon-szám: 139. 509

66®

Jakolom Arain és Testvére
első kassai butermmta-tarme és bútor áruháza

Kassán, Fő-utca 39. sz. (Saját házában.
A eaókesegyházxal szemben. — Telefonsáéin 71.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú kóeeletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, űri-szoba és szalonbe'ondszésekböl,
luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, ssőnyegdlvánok, otlománok és min­
dennemű matracokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és 
kárpitos munkákat Is. — Továbbá nagy' raktárt tartunk szőnyegek- és füg­
gönyökben.

—™ Raktár előszoba- is konyhabutorberendezésekböl. —
Szolgáljon továbbá a n. é. köeönség becses tudomására, hogy a főpap­

ság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint tel­
jes mcnyssszenyl berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.
Dús raktár mindennemű rósbutorokban. 
Specialisták modern angol bőr bútor okban.

A a. é. közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön oeeüdyt

tömörfa (massiv) bútorokban,
amennyiben egy eleCrengu tömörfa (maeaiv) bútorgyárnak a kizárólagos 

elárwsltéeát, illetve képviseletét

Abauj-Torea-, Zemplén-, Sáros- ás Szepesm egyék
r éneke átvettek ée esen kitűnő gyártmányból jutányos ta—ibá» medált 
állniadó nagy .aktért tértink KűRSMeen e|kn»itó ee e «GnOrMMter enét- 
4á ledét, fürdőhelyek ée villák hereeiieétére.

Cápwa árjegyi el bőrmeutte ssolgál

Nyomatott a Kassai Könyvnyomda és Lapkiadó Részvénytársaságnál, Kassa Fő-utca 64. izém.


